鹤岗市2023年度地质灾害防治方案
 
2023年是党的二十大召开之后的开局之年,做好本年度的全市地质灾害防治工作，创造良好的经济社会发展氛围，意义重大。为全面深入贯彻习近平总书记指出的“加强自然灾害防治关系国计民生，要建立高效科学的自然灾害防治体系，提高全社会自然灾害防治能力，为保护人民群众生命财产安全和国家安全提供有力保障”的重要指示精神，本着坚持以人民为中心的发展理念，层层压实责任，强化风险管控的原则，按照自然资源部“2023年全国汛期地质灾害防治工作视频会议”要求，根据《地质灾害防治条例》《黑龙江省地质灾害应急预案》《鹤岗市地质灾害应急预案》中的有关规定，结合鹤岗市自然灾害（地质灾害）风险普查成果，以及省政府、省自然资源厅关于加强地质灾害防治相关要求，结合我市实际情况，制定本方案。
一、鹤岗市地质灾害概况
鹤岗市位于黑龙江省东北部，地处小兴安岭与三江平原的过渡地带。东北部以黑龙江与俄罗斯隔江相望；西部和北部与伊春市接壤；南部和东南部以松花江与佳木斯市相邻。境内河流较发达。嘉荫河、鸭蛋河为黑龙江水系一级支流，其它较大的河流包括梧桐河、鹤立河、嘟噜河、细鳞河、阿陵达河等流经境内。鹤岗市地处佳木斯地台鹤岗隆起，地势西、北高，东、南低，西、北部为低山丘陵区为小兴安岭余脉，主要地貌大致分为山区、丘陵漫岗、平原三种类型。西、北部主要由华力西期、燕山期酸性侵入岩和远古代、中生代沉积岩系组成，风化带厚度15—30m，岩体相对稳定，东、南部为第四系盖层，在地貌形态上表现为平缓的准平原。由于我市所处地理位置、构造发育程度、发育岩性特点，决定了我市地质灾害的发育程度，近年来未发生大的自然地质灾害，在历史上也没有滑坡、泥石流等大型地质灾害发生的记载。
我市地质灾害类型主要为地面塌陷、地裂缝、崩塌三种类型。其中以地面塌陷为主要表现形式，且具有以下特点：一是采煤沉陷区面积大。目前全市采煤沉陷区面积约60平方公里，占整个矿区开发范围的65%，而且随着采动影响可能存在随机变化；二是塌陷产生危害大。我市矿山开发与人民生产生活区域交织，一旦出现地灾现象，产生的影响巨大；三是塌陷防治难度大。塌陷发生存在不可预见性，受外部因素影响可能存在缓变和突变交替发生现象，同时治理成本较高，在汛期由于降水量的增加，发生灾害的可能性增大。
二、地质灾害主要分布区域及灾种
根据我市地质灾害的分布规律、发育特征、年度降水分布、特点和强度，结合我市地质灾害风险普查成果，地质灾害主要分布区域为：一是鹤岗矿区南起峻德矿、北至兴山矿长26公里，宽3.5公里的煤炭开采区；二是在城市周边丘陵低山区的露天采矿区；三是萝北石墨矿区，因开发利用形成的尾矿库；四是城市周边山区因岩性变化、降水形成地质灾害隐患的临近村屯、道路、人员密集区域；五是地质灾害风险普查通过对崩塌开展风险评价确定的市区西侧的鹤林林场、三道林场等地质灾害重点防治区域。上述区域发生地质灾害的主要类型是煤炭开采采空区形成的地面塌陷、地裂缝；露天采矿、切坡建房造成的岩体不稳定及岩体滑动形成的崩塌；采矿形成的固体废料（包括采煤矸石堆、露天采矿剥离废料堆积物）因汛期饱水诱发固体堆积物塌落、滑动；尾矿库因冻融、降水形成的溢流、溃坝等产生的次生地质灾害；山区岩性变化受风干、降水等影响形成的崩塌、泥石流等地质灾害。根据我市地质灾害的分布特点，发生特大型的滑坡、泥石流的几率较小，但局部发生崩塌、地裂、地面塌陷、溃坝产生的次生等地质灾害可能性较大，应引起高度重视，加强防范。
三、地质灾害防治重点及防范期
我市地质灾害重点防范期为汛期的6至9月份，同时重点关注冬春交替的冻融期、秋冬交替的冷冻期的地质灾害日常监测、防范工作。根据黑龙江省地质环境监测总站历年调查结果和我市地质灾害风险普查成果，结合我市实际，确定我市地质灾害的防范重点为：
（一）龙煤鹤矿公司所属10户煤矿采煤沉陷区（地面塌陷高易发区）和龙煤鹤矿公司岭北露天矿不稳定边坡。
（二）各类非煤矿山采矿活动产生不稳定边坡造成的地质灾害隐患。
（三）萝北矿区尾矿库周边存在地质灾害隐患以及因冻融、降水等因素产生的溢流、溃坝等产生相关次生地质灾害。
（四）河流、水库等汛期重点防范区域因降水等因素引起的地质灾害。
（五）临近山体村屯因削坡建房等因素易产生地质灾害区域（如蔬园乡日新二队、更新村一带等）、临近山体公路区域（如细鳞河公路一带等）。
（六）人为活动产生的地质灾害隐患。
（七）21处重大隐患点（详见附件）。
四、地质灾害防治责任主体
各级政府是地质灾害防治的责任主体，坚持属地管理、分级负责、谁引发、谁治理的原则，做到政府组织领导、部门分工协作、全社会共同参与。根据我市地质灾害分布特点、地灾隐患点分布、防范重点，按区域、按管理范围落实责任主体。
（一）县政府负责本行政区域的地质灾害防治工作。组织做好本行政区域有关地质灾害防治工作的年度方案、地质灾害防治规划、地质灾害应急预案等的编制、组织实施工作。萝北县重点加强尾矿库周边、奋斗乡等临近山体村屯的地质灾害防治工作，绥滨县重点加强沿江堤坝汛期洪峰产生地质灾害防治工作。
（二）宝泉岭分公司（管理局）、鹤北林业局负责本行政区域内地质灾害防治工作。做好地质灾害防治的监测、预防、应急等相关工作。
（三）区政府负责本行政区域的地质灾害防治工作。组织编制本行政区域内地质灾害应急预案并组织实施。负责所辖范围内地质灾害点的监测、防治工作，指定专人负责。同时组织对本区域内的未设为地灾点可能出现的地质灾害进行监测、预防，组织辖区乡级政府开展地质灾害防治工作，对出现的险情无法确定及时上报市自然资源部门。负责组织区属地方煤矿、采矿场因采矿活动造成的地质灾害隐患监测、防治，并落实地方煤矿、采矿场企业责任主体。
（四）乡（镇）政府负责所辖范围内地质灾害点的监测、防治工作，指定专人负责。同时对本区域内的未设为地灾点可能出现的地质灾害进行监测、预防，组织辖区内村委会开展地质灾害防治工作，重点防范因近山体的削坡建房、坡顶建房等人为活动产生的地质灾害，对出现的险情无法确定及时上报所属区政府。
    （五）村委会负责本村屯所辖范围内地质灾害点的观察、防治工作，指定专人负责。同时对本区域内的未设为地灾点可能出现的地质灾害进行监测、预防，重点防范因近山体的削坡建房、坡顶建房等人为活动产生的地质灾害，对出现的险情无法确定及时上报所属乡（镇）政府。
（六）龙煤鹤矿公司负责组织所属10户大中型矿山地质灾害防治工作。所属10户大中型矿山具体负责各自矿区地质灾害的监测、防治工作。重点防治为采煤沉陷区、地裂缝、露天边坡不稳定体等。
（七）交通部门负责我市域内国、省干线公路沿线、公路两侧及附属设施、公路建设等涉及交通运输相关范围内的地质灾害监测、防治工作。
（八）水务部门负责我市域内水利设施及相关配套设施范围内地质灾害监测、防治工作。
    （九）市财政局负责按照财政事权与支出责任相适应原则，将有关部门履行地质灾害防治和处置突发地质灾害事件职能必要经费纳入预算统筹保障。
    （十）铁路部门负责铁路沿线、铁路附属设施等铁路运输相关范围内地质灾害监测、防治及应急抢险工作。
（十一）住建部门负责房屋建筑和市政基础设施工程建设诱发地质灾害防治工作，对房屋建筑和市政基础设施工程进行巡查排查，保证房屋建筑和市政基础设施工程免遭地质灾害破坏，组织抢修受损毁房屋等设施；指导灾区做好灾后恢复重建房屋建筑和市政基础设施工程建设督导工作。
（十二）林业和草原部门负责所辖林区、草原的道路、附属设施等相关范围内地质灾害监测、防治工作。
（十三）教育部门负责幼儿园和学校周边的地质灾害防治工作，加强校园周边地质灾害监测、预防，在校园做好地质灾害防治科普，做好应急疏散等预案。
（十四）文化旅游部门负责辖区内A级旅游景区、文化旅游设施、文化旅游项目等相关范围内可能出现的地质灾害监测、预防工作。
（十五）农业农村部门负责辖区内与农业农村生产、附属设施等有关范围内可能出现的地质灾害监测、预防工作。
（十六）应急部门负责组织地质灾害突发事件的应急和救援工作，包括抢险救援、物资保障等相关事宜。
（十七）气象部门负责提供长期、短时预报信息和历史气象信息，做好汛期重大天气预报预警，配合相关部门加强地灾预防提醒预报。
（十八）广播、电台、报社等宣传部门负责做好地质灾害防治的公益宣传。
（十九）自然资源部门负责组织本域内年度地质灾害防治方案编制、责任主体落实、协调、指导工作。
（二十）市通信管理办公室负责组织、指导通信运营机构对设施附近的地质灾害隐患点进行巡查排查。做好应急抢险通信工作，保障市地质灾害应急指挥部与灾区之间的通信畅通，并做好灾后通信设施的抢修工作。
（二十一）国网黑龙江省电力有限公司鹤岗供电公司负责组织开展对电力相关设施地质灾害防治工作，组织、协调电力运营企业尽快恢复受到破坏的电力设施，保障电力畅通。
（二十二）因其他生产活动等建设工程可能引发的地质灾害的，由建设单位加强地质灾害监测，负责地质灾害防治工作。
五、地质灾害防治领导小组
组  长： 王兴柱  市委副书记、市长
副组长： 韩雪海  副市长
成  员： 蔺大新  市政府副秘书长、市水务局局长
         张俊杰  龙煤鹤岗矿业公司总工程师
曹祚东  北大荒农垦集团有限公司宝泉岭分公司总经理
             周继伟  鹤北林业局有限公司党委书记、董事长
唐弘韬  市委宣传部常务副部长
             付延海　市教育局局长
             史大鹏  市财政局局长
 任玉刚  市自然资源局局长
         李柏杨  市住建局局长
 徐国双  市交通运输局局长
 刘光华  市农业农村局局长
 丛培甲  市文体广旅局局长
 郑异军  市应急管理局局长
 刘宪平  市林草局局长
 任雪松  市城管执法局局长
         高德军  绥滨县政府县长
             郝洪山  萝北县政府县长
 马荣华  东山区政府区长
 王洪江  兴安区政府区长
         房  涛  向阳区政府区长
 姜明珠  工农区政府区长
 李忠辉  南山区政府区长
         徐寿波  兴山区政府区长   
             刘  刚  市气象局局长
　　　　　　 柴添柱  国网鹤岗供电公司总经理
             丁宝国  龙煤鹤岗矿业公司地质测量部部长
 马子永  市通信管理办公室主任
 邵  彬  佳木斯工务段鹤岗线路车间主任
         
地质灾害防灾办公室设在市自然资源局，办公室主任由任玉刚同志担任。
六、地质灾害防治管理措施
 地质灾害防治工作事关人民生命财产安全，事关社会和谐稳定，为加强我市地质灾害防治工作，根据我市地质灾害特点，确定防治管理措施如下。
（一）提高站位，加强领导。今年是党的二十大召开之后的开局之年，各项工作高速发展，做好汛期地质灾害防治工作，守住安全底线，意义重大、责任重大。各级政府和有关部门要坚持以人民为中心的工作理念，统筹做好本区域的地质灾害防治工作。要建立和完善领导责任制，落实好党委的领导责任、政府的主体责任、部门的具体责任和企业的法律责任。进一步提升对地质灾害的认灾、识灾、避灾和防灾的能力，做到预防预备和应急处突相结合。各重点矿山企业及地质灾害重点发生区，都要建立以主要领导为总负责的地质灾害防治机构，加强汛情监测，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，妥善安置受灾群众，维护好生产生活秩序，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。
（二）突出重点，防范到位。各成员单位要把汛期地质灾害防治作为重要的政治任务来抓，纳入年度防汛总体工作体系当中去，把各项工作做细做实做到位。各级政府、政府相关单位，大型矿山企业要对上述我市确定的重点地质灾害防治区域，加强巡查排查、专人定期监测、及时预警预报，要做好排查记录，杜绝走过场；对可能存在危险的隐患点，采取排危除险措施及时消除隐患，并建立排危除险台账；在极端气候条件下，当地政府和有关部门要及时限制危险路段危险区域的人员车辆通行，确保人员和道路运输安全。要建立群测群防监测、预警、应急体系，把地质灾害给工农业生产和人民群众生命财产造成的损失减小到最低程度。除上述重点防范区域外，结合本地区、本单位地质灾害可能发生实际情况，也要开展不定期巡视巡查相关工作。克服麻痹松懈思想，做到“宁可十防九空，不能九防一失”。
（三）坚持原则，防治结合。坚决贯彻执行“谁开发谁保护，谁破坏谁治理，谁利用谁补偿”的原则，建立多元化、多渠道投资治理机制，充分调动全社会力量积极参与到地质灾害的防范与治理工作中，做到防治结合，从地质灾害源头抓起，建立群专结合的群测群防监测体系，把防治工作落到实处。
（四）加强协作，密切配合。各有关部门和单位密切联系，加强气象、应急、水务、交通、住建、自然资源等部门协调沟通，落实协调会商制度，建立协调联动机制，增强工作的系统性，切实做好防灾、减灾工作。各县（区）政府加强域内矿山管理，做好各矿山企业完善地质灾害防治制度建设，煤矿要加强井上井下开采情况的对照工作，非煤矿山及时做好边坡处理，消除隐患。做到制度健全、分工明确，责任到人。
（五）强化汛期防范、安全度汛。汛期是地质灾害防治的重点时段，各级政府、各有关部门和矿山企业主管部门重点加强汛期对所辖区域可能出现地质灾害隐患地段的组织检查、监测防治。一是落实好汛期24小时值班值宿工作，保证人员时刻在岗，确保随时随地责任落实到人，保障信息畅通。二是汛前排查、汛中巡查、汛后复查的“三查”工作制度，层层压实责任，落实好各项防灾措施。三是要将危险性大、稳定性差、成灾概率高、灾情严重的乡镇、村屯、工矿及重要居民点和可能威胁公路、铁路、重大基础建设工程等区域确定为重点监测地段。将突发性强、危害和潜在危害较严重的地质灾害点，确定为监测预警点。四是按照属地管理、分级负责的原则，进一步强化各级政府的主体责任，以乡（镇）为单元，加强区、乡、村三级群测群防制度建设，防范端口前移，充分发挥乡、村政府的功能，实施网格化管理，落实责任人，区域全覆盖。
本着“以人为本”的原则，将突发性强、危害和潜在危害较严重的地质灾害点，定为监测预警点，坚持防微杜渐的工作理念，我市所确定的地质灾害预警点即为重大地质灾害点（详见地质灾害预警明白卡）。同时，各有关单位及矿山企业要按本方案要求，发现新的地质灾害隐患应及时上报，抓紧落实，对由于领导不力导致的地质灾害防治措施不落实酿成重大后果的要追究有关人员的责任。   
 
附件：1.鹤岗市区重要地质灾害点一览表
2.地质灾害防灾工作明白卡
